

# 石榴红缀正相和

□张冬磊

又到了金秋九月、硕果累累的季节，冠世榴园里的石榴树再一次挂满了红红的石榴果，有的还“笑”开了嘴，露出晶莹剔透、整齐排列的“牙齿”，迎着四面八方、慕名而来的游人客商。这由里到外红透了的石榴籽、果，被人们赋予了众多美好的情感，不仅象征着老百姓的好日子红红火火，而且石榴“千房同膜，千子如一”，又有千子多福、家庭兴盛的寓意，更加受到人们的喜爱和追捧，从而由汉时的皇家林苑，到现在走入公园、巷道和寻常百姓家。

东湖公园北边的步道旁就有几株石榴树，每年的3、4月间，当公园里的其他草木还带着残春的慵懒和惺忪时，这里已然是一片生机盎然、光彩照人了，远远望去，红彤彤的几片艳色在青黄相间、略显单调的公园里格外醒目。当我好奇地走近细观时，才发现竟是石榴花，不禁让人感叹她的美丽和生命力。

只见翠绿的枝叶间，红色的花蕾像灯笼一样遍挂其中，有的已经破苞而出，红色的花托分成一瓣瓣心形，如手掌一样小心地捧出红色的花朵。不同于牡丹、月季

的“宏大叙事”，石榴花是娇小、可爱的，就像一位起早了的小姑娘，走走看看，自由自在，百花未开她先开，处处透露着她随性、洒脱、不做作的小性格，甚至连她的花瓣都是褶皱的，是伸了一个懒腰又缩回去了吗？花瓣中间星星点点的黄色花蕊则让人联想到了“对镜贴花黄”的美丽场景。

花开花谢，一眨眼来到9月间，石榴成熟了，沉甸甸的果实压弯了枝条，笑呵呵地等你来采摘。成熟的石榴果浑圆饱满，挺着小肚脐，穿着红肚兜，戴着小皇冠，像极了年画里笑哈哈的胖小子，吉庆感扑面而来，给人带来丰收的喜悦。掰开果皮，一颗颗石榴籽“背靠背、排排坐”，白里透着红，泛着诱人的光泽，透明到你一眼就看到里面的果核。说到果核，又有软硬之分。

我记得小时候，爷爷奶妈家院子里的那棵石榴树，结出来的果实是酸酸甜甜、颇有嚼劲，硬得有些硌牙，每当我将硬硬的果核吐掉时，奶妈都会说“那是消食的，不要吐”。慢慢的，我也渐渐习惯了，甚至喜欢上了这种酸爽和硬梆梆的味道，至于现在那种软了吧唧的甜石榴，我总感觉少了些什么，对于吃石榴吐核的行为，

我更认为那是在浪费和暴殄天物。

石榴不仅能食用，还是上佳的饮品。《本草纲目》记载：“石榴，天浆也，清渴、祛火，主治咽喉燥渴。”夏秋时节，当你到冠世榴园景区游玩时，喝上一杯当地果农现榨的石榴汁，那种透心的凉爽和甘甜的口感，用琼汁玉液来形容也不为过，能让你登时解了旅途劳顿的口渴和体热。一些精明的商家就此开发出了便携式的盒装和瓶装石榴饮品，从而让这一当地特产成功“走出去”，也进一步扩大了枣庄石榴的知名度。

相较于石榴汁的甘甜，石榴茶则另有一种别致的香气和味道。石榴茶是用鲜嫩、上好的石榴叶，经烘干、焙制等工艺制成，以沸水冲泡后，茶色青黄透亮，茶香弥漫四溢，口感醇厚温润，兼有红茶和乌龙茶的特点。记忆中，我第一次喝石榴茶是在30多年前，是当地一家制茶企业的友人送给老爸爸品尝，据说是第一批工业化生产和包装的石榴茶，由此可见我们枣庄的石榴产业起步较早，市场化意识较强。

但要说到市场化程度最高、价值最大的，却是一盆盆精致的石榴盆景。在匠人的精心培育下，一盆盆形态各异、形神兼

备的石榴盆景，宛如一件件巧夺天工、精雕细刻的艺术品，或苍老遒劲、或精巧别致、或挺拔秀气，真可谓一花一果一世界，一盆一树一洞天，意境悠远、诗情画意，给人们带来美的享受和艺术的熏陶。这些艺术品的市场价格也自然不遑多让，虽以百、千、万而计，但是好的石榴盆景依然物有所值、供不应求。

石榴树浑身是宝，其花可赏、其果可食、叶可制茶、根可做景，在给枣庄人民带来经济、社会效益的同时，也受到了这座城市的人们呵护和厚爱。早在20世纪80年代，石榴花被确立为枣庄市的市花。枣庄本土动漫企业制作的，以榴娃为主角的大型动画系列片《丝路》，近期将在央视少儿频道播出。近年来，枣庄的石榴产业也随着新时代的春风发展壮大，焕发出新的活力和市场竞争能力，知名度与日俱增，成为我们又一张靓丽的城市名片，吸引着全国乃至世界的目光。中秋、国庆节将到，我们也借着举行2023石榴产业发展大会的契机，以榴为媒，热情欢迎四面八方的客商来枣旅游、兴业，共享发展红利。

(作者系枣庄市市中区文学爱好者)

# 满城中国红

□马庆民

早上上班，车子一出小区，便被一团喜庆的红色撞了个满怀。一眼望去，满城尽是中国红。这一路上，大大小小的街头、高架桥、各条主干道的路灯杆上，一夜之间都悬挂上了国旗。一面面鲜艳的五星红旗，映衬着蓝天白云，迎风飘扬；一抹抹红色，汇聚成一道道喜庆夺目的风景线，散发着热烈、喜庆的节日氛围。

很多人都注意到了街头的变化，不时地看见有开车的人摇下车窗，走路的人停下脚步，或是拍国旗，或是和国旗自拍。一张张脸上都洋溢着幸福的笑容，映红了这热情的城市，也映红了这红火的生活。

经过一个广场时，我看见有几个人正在忙着拍小视频，当《我和我的祖国》的歌声响起时，他们都情不自禁地昂首挺胸，跟着节奏唱起来。此情此景，身为一名中国人的自豪感油然而生。

我也忍不住把车停在路边，心情特别激动地拍下了一段小视频，然后发到朋友圈。结果瞬间就有不少人点赞转发。有人留言说：之前看奥运会，很多次五星红旗这样冉冉升起，总是无比自豪，因为这面红旗代表着中国人的骄傲和荣耀；也有人留言说：这一抹“中国红”，是祖国强大实力的展现，也代表祖国经历的艰辛和汗水，所以我们每个人都要努力；还有人留言说：这满城的红色，让我上班时充满了力量……

在单位门口停好车时，恰好遇到正在悬挂国旗的工人师傅，我便上前同他攀谈起来，我问他总共要悬挂多少国旗？得几天忙完？师傅告诉我：“我们从9月23日就开始忙起来了，按照计划是在100多条城市道路、桥梁、商圈、旅游景点等区域统一采取‘工’字形张挂约5万组，共计10万面国旗。”师傅悬挂完一面国旗后，又小心翼翼地取出另一面国旗，此时脸上挂满笑容，看得出他们虽然辛苦，却很开心，也很自豪。

师傅又说：“去年的时候几个桥梁只在桥面挂国旗，今年从引桥到桥面都张挂了国旗，视觉上更有效果。另外我们这个国旗，从材料到工艺相比往年都有进一步提升，用的是防水防晒防风的高科技材料，实现高温不褪色，下雨不渗透，水落上去就像落在荷叶上一样，会自动滚落。而且今年悬挂的国旗，还增加了竖式支撑。以前只有上下的横杆，今年增加了两根竖杆，哪怕在恶劣天气下国旗也不会轻易翻卷变形。”师傅一边熟练地挂着国旗，一边美滋滋地对我炫耀，“厉害了我的国！”

师傅的笑容和一面面国旗一样，让我倍感亲切，倍感踏实，倍感温暖。

秋风阵阵，桂花飘香；旗帜鲜艳，迎风飘扬。鲜红的旗面被风吹起，像一团团热烈的火焰，点燃了红红火火的日子，也点燃了生生不息的信仰——我爱你中国！

无论何时何处，只要看到那面鲜艳的五星红旗，总会让我们肃然起敬，激情豪迈，因为它是最与众不同的情怀，也是最鼓舞人心的色彩。

(作者系湖北省武汉市文学爱好者)

# 我爱你，祖国

□杨丽丽

我爱你，祖国  
我爱你神州万里的万家灯火  
爱你三山五岳的巍峨秀丽  
也爱你江河湖海的万丈豪情

我爱你，祖国  
我爱你春天的五彩缤纷  
爱你夏天的色彩斑斓  
也爱你五谷酿出秋天的芬芳

我爱你，祖国  
我爱你上下五千年的历史文明  
爱你字字珠玑的治家格言  
也爱你唐诗宋词的优美韵律

我爱你，祖国  
我爱你的盛世景明、国泰民安  
爱你的山花烂漫、海阔天空  
也爱你的蓬勃发展、日新月异

(作者系北京市门头沟区文学爱好者)



《锦绣中华》汤青摄



公益广告



文明城市全民共建  
美好家园你我共享

总编辑  
褚洪波